

昌化江支流南尧河。海南日报记者 陈元才 摄  
昌化江在古代长时间被称为“昌江”。图为

水南、溪北：河之两岸，对应命名

文本刊特约撰稿 杨树

# 在水一方以水之名

“数间茅屋水边村，杨柳依依绿映门。渡口唤船人独立，一蓑烟雨湿黄昏。”自古以来人类总是择水而居，因而河流之畔形成许多乡村、城镇聚落。在海南，也有很多聚落因水而兴，因水而盛，也因水而得名。

水南村位于三亚崖州区，与海口攀丹村、金花村、文山村一起，并称为“海南四大文化古村”。水南村历史悠久，为千年古村落，明正德《琼台志》有记载：“宁远县（崖州已废县），在州南二里水南村。先宋沿隋唐名立，在城内州治西。”

“水南暮雨”为“崖州旧八景”之一，清乾隆时期任崖州知州的嵇震有诗《水南暮雨》：“野涵疍雨霏霏急，山杂蛮烟漠漠遮。牵犊竖归原上草，荷蓑人立渡头沙。小溪绕郭二三里，短竹编篱四五家。若把丹青图作画，此中应着武陵花。”

北宋卢多逊在《水南村》中写道：“珠崖风景水南村，山下人家林下门。鹦鹉巢时椰结子，鹧鸪啼处竹生孙。渔盐家给无墟市，禾黍年登有酒樽。远客杖藜来往熟，却疑身世在桃源。”

卢多逊是北宋初期宰相，他被流放崖州之时，正是居住于水南村。卢多逊只是到过水南村的历史名人之一，初唐宰相韩瑗、晚唐时期宰相李德裕、北宋宰相丁谓、南宋宰相赵鼎，南宋爱国名臣胡铨、元代著名诗人王仕熙等人，都与水南村有过交集。

在水南村的北边，有海南第四大河宁远河，因村庄在水之南岸，因而得名“水南村”。

文昌铺前镇今有溪北书院，这是清末海南著名的书院，民国《文昌县志》记载：“溪北书院，在北区铺前市后。光绪壬辰年，潘存邀建。光绪三十二年，改办溪北高小国民学校。”溪北是地名，民国时期曾设“溪北四乡”“溪北乡”，之所以得名“溪北”，是因为位于珠溪河的北面。

海口龙泉镇有西江村，相传于明代中期建村，村庄原名“麻长图”，在民国期间又改为“滨江村”。新中国成立后，因村庄位于南渡江西岸，村中有识之士正式将村名改为“西江村”。

儋州地区有地名“北岸”，这虽不是官方的地名，但大家口口相传，约定俗成，人们以北门江为界，江之南部为水南，北边则为北岸。

在河流两岸，对应地理方位命名的聚落，还有临高的南江村、东江墟，琼海北岸村、西岸村，定安西岸村、东岸坡村，儋州水南村、西岸村。

感城、昌江：在水一方，直接命名

在海南东方市，有一千年古镇名曰“感城”，这一名称，由“感恩”演变而来。

北宋地理总志《太平寰宇记》有云：“感恩县，东至州二百二十五里，二乡。汉九龙县地。隋为感恩县，取感恩水为名。”南宋地理总志《舆地纪胜》也有相似记载：“感恩县……本汉儋耳郡地。《元和郡县志》云，本汉九龙县，隋大业六年改名感恩县，取感恩水以为名。”

感恩县在汉代时被称为“九龙县”，到隋代大业六年（610年）即取“感恩”之名。感恩水为县治边上的一条河流，县以此命名。感恩之县治原名“中和乡”，因县城在此，久而久之，得名“感城”。1958年，“感城公社”成立，到1986年，“感城镇”之名正式亮相。

昌化江为海南第二大河，这一条河流在古代长时间被称为“昌江”，正德《琼台志》记载：“昌江，南北二水长流，田畴赖以灌溉。”清代康熙《昌化县志》又有记载：“昌江源自五指山，流经抱万村，北转杨文、广坝，复西折白南村，会古城镇溪水。”

昌化江经东方、昌江流入北部湾。昌江在汉代时称为“至来”，在隋代又改名“昌化”，建县设邑历史悠久，《舆地纪胜》有云：“昌化县在军西一百八十里。”《元和郡县志》云，“本汉至来县，大业六年置昌化县。”

1914年，因浙江有一县与昌化同名，海南之昌化县不得不改名，直接取了昌化江的原名“昌江”为县名。

类似的还有琼海的万泉镇，因闻名遐迩的万泉河流经镇内大片区域，故而得名。保亭有一个“响水镇”，镇内有一河流落差较大，河水泻下有声响，因此取名“响水河”，而墟镇靠近河流，因而被命名为“响水镇”。

细水、长流：水流细长，用以为名

在海口的西郊，有名镇长流。长流的古称为“烈楼”，烈楼是个古老的地名，《海口市志》有记载：“汉武帝元封元年（前110年），伏波将军路博德、楼船将军杨仆率兵南下征琼。杨仆率部乘楼船抵长流之北后海角登陆，下令焚船背水作战，征服了当地的骆越人，烈楼名始于此。”相传，“烈楼”之名，是“烈火焚烧楼船”简写。

在民国之前，长流地区一直被称为“烈楼”，20世纪30年代，烈楼、凤楼、兴政合并，仍沿用旧名，称为“烈楼乡”。1945年改称那流乡，1947年正式改称长流乡。

1947年，长流乡贤回乡筹办学校，其中有识之士觉得“那流”之“那”字不够文雅，提议改名“长流”并得到采用，此后长流之名开始使用。“那流”改为“长流”，一字之差，但韵味却有天差地远的变化。“长流”并非毫无由来，五源河是长流境内的著名河流，河流不大但长流不息，故而取“长流”为镇名。

有长流必有细水，在白沙的东部有一乡镇名曰“细水乡”。细水位于海南中部，山岭多海拔高，水源充足。众所周知，海南很多河流都发源于中部山岭之中，南渡江、昌化江、万泉河、宁远河四大河流皆源于此。

细水乡因境内水流而得名。这一地区河流多，但水流细小，因而最初被命名为“小水”。1935年设小水乡，后由“小水”改为“细水”，并沿用至今。

三江、抱湾：河流交汇，各有命名

三江镇位于海口东部，濒临大海，这里有丰富的水资源。在三江境内，有红化溪、罗牛溪、美敏溪三条溪水，分别横穿境内汇入东寨港，故而得名“三江”。

“三江”之名在清代雍正年间已经使用，民国《琼山县志》记载：“三江市，雍正三年设立，在调塘二都。”1957年，设三江乡，1958年改为东方红人民公社，同年底又改为三江人民公社。1987年，正式置三江镇。

昌江有个名为“叉河村”的村庄，石碌河在此汇入昌化江，老百姓繁衍生息的这块土地，属于两条河流的交叉口，久而久之，村庄得名“叉河村”，镇也得名“叉河镇”。

昌化江是一条大河，自五指山发源，流经乐东、东方之后，进入昌江。在昌化江乐东段河畔，有一个村庄名叫“抱湾”，在这里，昌化江的另一条支流南巴溪由此汇入，村庄三面被江水环抱，形成一个清水湾，因此得“抱湾”之名。

水是生命之源，水能润泽万物，很多靠水聚落扎根江河、溪流之畔，在水一方，因水而得名，因水而源远流长，又往往约定俗成，用水来命名。同

三亚崖州区水南村的百年民居。

海南日报记者 张杰 摄

